

БИЗНЕС-ПРОЕКТИРОВАНИЕ СРЕДИ ШКОЛЬНИКОВ



25 июля в лагере «Кэскил» прошел VI Республиканский конкурс по бизнес-проектированию среди школьников. Всего в конкурсе приняло участие 18 учеников из семи улусов республики. Их бизнес-идеи оценивало компетентное жюри, в составе которого работал и Леван Саакадзе, член Якутского отделения «Деловой России».

Леван Саакадзе:

– Спасибо организаторам конкурса, я был рад принять участие в его работе и познакомиться с взрослыми проектами его юных участников. Дети проявили себя очень хорошо, некоторые бизнес-проекты просто удивляли своей детальной проработкой. Я высоко

оцениваю значимость проведения подобных мероприятий, своего рода это республиканская олимпиада для будущих предпринимателей.

По итогам конкурса обладателем Гран-при стал ученик 11 класса Бердигестяхской гимназии Горного улуса Ноговицы Сергей с проектом «Изготовле-

ние и сбыт энергосберегающей печи». Сергей получил уникальную возможность участвовать в гранте Президента РФ.

Первое место заняла Петрова Сандаара (проект Интернет-магазина здорового питания), второе место – Гоголева Анастасия (проект «Производство изделий из бересты»), а третье место – Степанов Радомир (проект «Автомойка в с. Бердигестях»). Ребята, занявшие первое и второе места, получили путевки в оздоровительный лагерь «Океан», г. Владивосток. Всем участникам конкурса вручены поощрительные призы.

О ВЛИЯНИИ ПОВЫШЕНИЯ КЛЮЧЕВОЙ СТАВКИ НА БИЗНЕС



Член генерального совета «Деловой России» Анна Несторова:

– 25 июля Центральный банк повысил ключевую ставку на 50 базисных пунктов, с 7,5 % до 8 %, а значит, через 2-3 месяца бизнес столкнется с удорожанием кредитов.

Повышение ставки связано с тем, что ЦБ проводит планомерную политику так называемого инфляционного таргетирования. Повышение или понижение ставки зависит от фактического и планового значения инфляции. При целевом уровне инфляции на 2014 год в 5 % допускается отклонение на 1,5 п.п. По результатам июня годовая инфляция составила 7,8 %, в июле она пока держится на уровне 7,5 %. ЦБ повысил ставку на фоне ожидаемых санкций и, соответственно, ожидаемого ускорения инфляции.

Инфляция влияет на количество инвестиций в Россию, на сохранность сбережений и, как следствие, на уровень жизни населения, поэтому достижение приемлемых темпов инфля-

ции – крайне важная задача для монетарных властей. В цели ЦБ входят прежде всего поддержание стабильных целевых темпов инфляции, сохранение устойчивости банковской системы, а также контроль за финансовыми рынками. Мегарегулятор не преследует цели по обеспечению высоких темпов роста, поддержки предпринимателей и обеспечению роста производственной активности.

Цепную реакцию воздействия роста процентной ставки на экономику несложно проследить. Повышение стоимости рефинансирования в ЦБ приводит к увеличению ставки по депозитам и кредитам: население больше сберегает, и уменьшается количество средств, которое оно берет в банках. Это приводит к снижению потребительской активности. Одновременно, при уменьшении спроса, увеличивается стоимость фондирования бизнеса, поэтому не запускаются новые инвестиционные проекты, и происходит тотальное снижение рентабельности. Поэтому снижается рост заработной платы и занятость в целом. Происходит сужение ликвидности у населения и бизнеса, а цель ЦБ по инфляции достигается. По сути, смысл всего процесса заключается в снижении деловой активности предприятий.

Известно, что инфляция возникает не только из-за увеличения ликвидности: причины кроются в тарифах естественных монополий, обменном курсе валюты (при переходе к плавающему курсу рубля ситуация вообще может стать неконтролируемой), объемах кредитования, качестве урожая и др. На повышение цен воздействует

огромное количество факторов, среди которых изменение государственных расходов и доходов (например, в виде налогов), сальдо торгового баланса, движение капитала в страну и из нее и другие. А значит, на нынешнем этапе развития России политика по инфляционному таргетированию должна быть согласована между всеми заинтересованными ведомствами.

Денежно-кредитная политика – один из китов, на которых держится экономика любой страны. ЦБ должен рассматривать влияние своих решений не только на достижение узких целей. Именно поэтому «Деловая Россия» постоянно говорит о том, что необходимо включить в цели ЦБ, наравне с поддержанием низких темпов инфляции, еще и достижение высоких темпов экономического роста и повышение конкурентоспособности производства. Это принципиально важный вопрос, который достоин всестороннего и серьезного обсуждения.

Такое целеполагание позволит значительно увеличить размер кредитования под инвестпроекты (на данный момент это 50 млрд руб., при этом объеме кредитования коммерческих банков в ЦБ сейчас составляет более 5 трлн руб.) и осторожно рассматривать повышение ключевой ставки, регулируя не только стоимость, но и объем предоставленной ликвидности.

Переход на свободное курсообразование рубля в текущих условиях я считаю недопустимым ввиду вероятности значительных курсовых скачков, а следовательно, высоких валютных рисков для компаний.

ПРАВИТЕЛЬСТВО ПЛАНИРУЕТ ПОВЫСИТЬ НДС ДО 20 %

«Малому бизнесу, особенно в глубинке, не вынести очередного бремени. В некоторых отдаленных населенных пунктах, где предприниматели, на свой страх и риск открывающие продовольственные ларьки и пекарни, я считаю, нужно освобождать от всех налогов. Кроме них это делать некому», - прокомментировала новость Марина Богословская, член Якутского отделения «Деловой России», член ОП РФ.

Как рассказали «Ведомостям» два федеральных чиновника, НДС будет повышен до 20 % в следующем году. Окончательного решения, по их словам, еще нет: по всем налоговым изменениям оно будет принято до конца июля. С президентом это еще не обсуждалось, но премьер уже поддержал идею, утверждает один из собеседников издания.

Повышение ставки налога на добавленную стоимость до 20 % уже в следующем году даст лишь краткосрочный эффект для бюджета, но в среднесрочной перспективе ударит по экономике. Такое мнение высказала председатель комитета «Деловой России» по налогам Марина Зайкова.

Эксперты отмечают, что больше всего от повышения НДС пострадают отрасли, работающие на внутренний рынок, – ритейл, коммунальная сфера, производство услуг, где высока доля затрат на оплату труда (это часть добавленной стоимости), консал-

тинг, дизайн, реклама, внутренняя энергетика. Зато почти не пострадают отрасли и другие добывающие компании, ориентированные на экспорт, не облагаемый НДС.

«Сторонники этого варианта, скорее всего, за счет повышения НДС планируют пополнить бюджет в следующем году, однако это недальновидно, – убеждена Марина Зайкова. – В среднесрочной перспективе рост налогов негативно отразится на ведении бизнеса в России. В условиях стагнации экономики он в первую очередь ударит по обрабатывающей промышленности». По ее словам, многие предприниматели, в том числе из «Деловой России», уже вывели свое производство в такие страны, как Бельгия, Канада, Китай, Таиланд, Казахстан. «Уже сейчас там производить более выгодно, поэтому очередное повышение налогов в России только усугубит ситуацию», – предупреждает эксперт.

В ШАГЕ ОТ ПОВОРОТА К НОВОЙ ИНДУСТРИАЛИЗАЦИИ

Борис Титов, уполномоченный при Президенте РФ по защите прав предпринимателей, председатель Совета основателей «Деловой России»:

– Бизнес, конечно, не может радоваться введению ограничений в международной экономике и торговле, так как эти процессы сокращают ему окно возможностей. Не надо забывать, что на Западе «машут шашками» и озвучивают все новые угрозы в адрес России профессиональные политики, тогда как его бизнес-сообщество занимает гораздо более рациональную позицию. Так, ранее две ведущие американские бизнес-ассоциации: Американская торговая-промышленная палата и Национальная ассоциация производителей выступили в New York Times с открытым письмом к американским властям, где предупреждали их, что введение масштабных экономических санкций против России приведет к сокращению количества рабочих мест в самих США и к замедлению их экономического роста. В ЕС, который пострадает при эскалации экономического противостояния еще больше, позиция бизнеса аналогична. Западному обществу стоило бы внимательней прислушаться к своему предпринимательскому сообществу и не идти на поводу у популистов.

Тем не менее, сама постановка вопроса о секторальных санкциях несет угрозы финансовой, а следовательно, и социальной стабильности России. Наша зависимость от экспорта углеводородов и от мировых цен на них может сыграть со страной неприятную шутку. Мы давно говорили об этих рисках. Сейчас нашу позицию фактически поддержал президент, заявив-

ший на последнем заседании Совета безопасности о необходимости снизить зависимость национальной экономики и ее финансовой системы от неблагоприятных внешних факторов.

Но если реализовывать грамотную экономическую политику, то Россия не просто переживет период санкций, но выйдет из него более сильной и развитой в экономическом плане. Нам нужна сильная, развитая во всех секторах экономика, нужен запас экономической прочности, чтобы противостоять внешнему давлению. Сейчас нам жизненно важно создать второй (помимо ТЭК) источник государственных доходов и развития экономики в виде развитого частного промышленного сектора.

Пока мы наблюдаем сокращение предпринимательской активности в России из-за роста издержек ведения бизнеса. Это показывает, что внутренние российские проблемы для нашего бизнеса гораздо важнее, чем санкции, которые тем более вряд ли отразятся на малом и среднем бизнесе. России нужна новая денежно-кредитная, налоговая, тарифная политика, которая будет стимулировать открытие новых производств, создание новых рабочих мест. Должна быть разработана единая государственная программа поддержки бизнеса, затрагивающая все аспекты его ведения. Новая промышленная политика должна пронизывать своей логикой действия всех государственных органов, стать новым мейнстримом.